

# 習主席特別代表楊潔篪今訪韓

## 將介紹中朝領導人會談結果 就妥善處理半島問題交換意見

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)外交部發言人陸慷昨日宣佈：應韓國政府邀請，習近平主席特別代表、中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪將於3月29日至30日訪問韓國。陸慷介紹，楊潔篪訪韓期間將會見韓國總統文在寅，也將同青瓦台國家安保室室長鄭義溶舉行會談，會見韓國外長康京和。他說，此次訪問主要是就推進中韓關係和妥善處理半島問題同韓方深入交換意見。此外，韓國青瓦台稱，楊潔篪還將向文在寅介紹中朝領導人會談結果。

另據韓聯社報道，韓國青瓦台國民溝通首席秘書尹永燦表示，楊潔篪抵韓後，將先同鄭義溶舉行會談並共進晚餐，隨後於30日拜訪文在寅，詳細介紹中朝領導人會談結果，雙方還將就半島無核化等共同關心的問題交換意見。

青瓦台一名高官亦表示，楊潔篪此行是為了向韓方介紹中朝領導人會談結果。他還補充道，韓國總統特使團本月初訪朝後立即訪華，向中方介紹訪朝成果，而楊潔篪此訪也可能是出於同樣目的。對於楊潔篪訪韓時是否會討論《韓朝停戰協定》相關事宜，該官員表示，現在不宜討論這個問題。

### 中國堅持和平對話解決朝核問題

應中共中央總書記、國家主席習近平邀請，朝鮮勞動黨委員長、國務委員會委員長金正恩於3月25日至28日對中國進行非正式訪問。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮教授向香港文匯報指出，相信楊潔篪此次亦會向韓方通報金正恩來訪的情況，同時亦可能就有望舉行的朝韓首腦會談和朝美首腦會談與韓方協調立場。

浙江大學韓國研究所客座研究員、知名國際問題專家李敦球向香港文匯報表示，中朝關係是平等的，中朝關係並不會像外界臆測的那樣中國是大國，朝鮮是小國，朝鮮任何事情都會聽中國的，中朝關係會平等友好地發展下去。對於今後半島無核化的解決路徑，李敦球認為，未來在半島無核化的道路上，中國會繼續在輿論上、道義上、政策上給予支持，中國一貫堅持和平對話解決朝核問題。李敦球表示，中方會繼續堅持半島無核化，以及和平對話解決朝核問題的原則，同時這兩個原則也會得到大多數國家響應，並且是站得住腳的。

### 中方將為各方會談牽線搭橋

在半島問題上，中方提出了「雙暫停」倡議和「雙軌並行」思路。李敦球表示，中方提出的上述倡議和思路，比較客觀公允，也比較切合實際，雖然相關各方不可能馬上去執行上述倡議和思路，但相信這肯定是未來的發展趨勢。此外，中方未來肯定會為朝核問題會談發揮牽線搭橋作用，並且可為各方會談提供技術層面支持，幫助化解矛盾，發揮積極作用。

不過，這位專家也強調，朝核問題的主要當事方，還是朝美雙方，朝核問題是由於朝美間的矛盾形成的。

李敦球判斷，隨着朝美、朝韓首腦會談的舉行，朝鮮半島局勢從今年開始會發生一些重大轉折和變化，但這不意味着中國在半島問題上的發言權和可發揮作用的空間會減少，相反朝韓關係好了，朝美關係好了，中國在半島上的空間反而會增大。比如，未來朝韓、朝美關係改善到一定程度，中國的「一帶一路」倡議就可能在朝鮮半島另闢蹊徑，中朝韓經濟走廊或經濟圈才有可能形成。



習近平和夫人彭麗媛在人民大會堂同金正恩和夫人李雪主合影。新華社



訪華期間，金正恩參觀了「率先行動 砥礪奮進——十八大以來中國科學院創新成果展」。新華社

### 各方反應

- 美國總統特朗普：**金正恩很大機會能夠「為朝鮮國民和全人類作出正確的事」。
- 韓國外交部：**歡迎金正恩訪華，期望能為朝鮮半島無核化及和平作貢獻。
- 俄羅斯外交部：**中朝首腦會面是鞏固朝鮮半島近期正面發展成果的重要一步。
- 美聯社：**金正恩訪華，反映中國仍然在朝鮮無核化扮演重要角色，也顯示金正恩沒忘記唯一的主要盟友，跟西方接觸前仍會諮詢中方意見。
- 路透社：**朝鮮在美朝峰會的談判籌碼將增加，亦顯示平壤需要中國支持，增加對美談判成功的機會。不過，朝鮮近年一直宣揚核武的重要性，若金正恩貿然放棄核武，將難以向國民交代，估計他會尋求駐韓美軍撤出朝鮮半島，並要求國際社會放寬制裁。
- 英國《金融時報》：**金正恩訪華能增加平壤談判籌碼，亦反映中國是東北亞地緣政治的核心持份者。
- 日本《產經新聞》：**金正恩「閃電訪華」有助平壤在國家安全和經濟問題取得突破。在美朝和韓朝峰會前，先舉行中朝會談，有助中國掌握朝鮮無核化的主導權。

來源：美聯社/路透社/英國《金融時報》/日本《產經新聞》

# 澳前總理：半島無核化 中方須參與

# 中朝傳統友誼 雙方共同財富

香港文匯報訊(記者 李鍾洲)澳洲前總理陸克文昨日在出席亞洲協會香港中心關於朝鮮半島安全問題論壇上表示，考慮到美國總統特朗普早前同意與金正恩會面，中方邀請金正恩來訪是高明一招，向外界展示，若任何

一方想與朝鮮在半島局勢或核問題上達成協議，中方的參與都不可或缺。

韓國前外長尹炳世在同一場合指出，近期與朝鮮有關的峰會外交顯著增加，包括剛剛結束的中朝峰會，以及計劃5月舉行的美朝峰會，

反映金正恩既焦慮又有信心。尹炳世解釋，金正恩的焦慮源自國際制裁發揮效果，並擔心美國向朝鮮發動軍事打擊。同時，朝鮮研發洲際彈道導彈(ICBM)取得進展，金正恩亦積極與國際社會打交道，以「正

常國家」領袖形象示人，有助提升他在朝鮮人心目中的地位。尹炳世指出，值得關注的是，朝鮮把美朝會談定性為「和平談判」而非「去核談判」。他認為各方須維持對朝制裁，直至最終無核化。

### 特稿

2008年6月17日，時任中共中央政治局常委、國家副主席習近平應邀對朝鮮進行正式友好訪問。這是中共十七大後新一屆中央領導集體成員首次訪朝，充分顯示了中國對中朝傳統友誼的高度重視。在朝鮮期間，習近平向金日成主席銅像獻花，並向紀念中國人民志願軍的友誼塔敬獻花圈。

新中國成立之初，中國人民在中國共產黨領導下，為援助朝鮮人民，保衛國家安全，組成中國人民志願軍，開赴朝鮮戰場，同朝鮮軍民並肩抗擊侵略者。經過兩年零九個月的浴血奮戰，終於實現朝鮮停戰。抗美援朝戰爭的勝利，保衛了朝鮮民主主義人民共和國和中國的安全，捍衛了遠東和世界和平。

金達萊是朝鮮的國花，被朝鮮視為紅色與革命的象徵，在朝鮮人民心中，金達萊也寓意着中朝友誼的天長地久。

### 習近平曾向金正恩致賀函

2015年朝鮮勞動黨成立70周年之際，中共中央總書記習近平向朝鮮勞動黨第一書記金正恩表達了良好祝願。習近平在親筆函裡寫道，中朝傳統友誼由雙方老一輩領導人親自締造和精心培育，是雙方共同的寶貴財富，值得我們倍加珍惜。

習近平在親署函中說，中國黨和政府高度重視中朝關係，堅持從戰略高度和長遠角度看待和把握中朝關係發展，堅持維護好、鞏固好、發展好兩國關係。新形勢下，我們願從中朝關係大局和兩國發展大計出發，同韓方密切溝通、深化合作，推動中朝關係長期健康穩定發展。

金正恩說，在朝鮮勞動黨慶祝成立70周年之際，以習近平同志為總書記的中共中央派出以劉雲山同志為團長的中共代表團訪朝，充分體現出朝中之間的深厚情誼，這是對朝鮮黨和人民的巨大鼓舞，我們對此深表感謝，相信此訪一定能為傳承中朝友誼、發展雙邊關係發揮重要作用。

■綜合新華社及人民網

## 解決半島問題 只有選擇對話

香港文匯報記者 葛沖

最近，朝鮮半島局勢不斷「破冰」。先是南北雙方時隔多年恢復接觸，朝鮮派出代表團參加平昌冬奧會，朝韓雙方領導人亦將於四月舉行會晤。隨後，美朝關係又出現重大突破，美韓宣佈美國總統特朗普將同朝鮮最高領導人金正恩五月前直接對話。而近日，金正恩又出乎意料地首訪北京，並就中朝關係、半島問題等作出重要表態。多年來一直被外界視為東北亞「火藥桶」的半島局勢，接連不斷地傳出新變化，備受國際關注。

對於朝韓或將再次迎來雙邊高峰會，朝美領導人有望首次面對面接觸，外界有聲音質疑中國是否已被邊緣化？就在這時，金正恩突然對華進行了「快速訪問」。這是金正恩成為朝鮮最高領導人七年來首次出訪，也是他第一次訪華。這無疑給所謂「中國在半島問題上已喪失話語權」的說法一記重拳。

事實上，中朝兩國一直保持着傳統的友好合作關係，兩國黨和國家領導人經常往來。此次在結束訪問準備乘車離開釣魚台時，坐在車子裡的金正恩特意彎過身，手扒着車窗，笑着與中方人員揮手告別。中朝雙方在正式會見之外的這一不經意的溫情流露，也許正是中朝關係現在和未來的真實寫照。

### 中方為各方對話架起橋樑

在棘手的半島問題上，中方亦始終堅持半島無核化，堅持通過對話協商解決問題，並一直為此積極展開穿梭外交和斡旋，持續不斷地作出建設性努力。近年來，面對美韓日不斷演進「秀肌肉」和朝鮮導彈試射與核試

驗，中方提出「雙暫停」倡議和「雙軌並行」思路，努力尋找打破僵局的突破口，全力推動各方不要為重啓對話預設一些對方難以接受的前提，為各方實現對話架起一座座橋樑。

朝美是半島問題的關鍵方，中方樂見朝美、朝韓直接對話，半島和平穩定有利於中國自身發展，中國並不怕所謂朝美直接對話了，朝核問題解決了，中國就失去了一個所謂談判籌碼。中國一直奉行和平共處五項原則，絕不會把誰當作籌碼，更何況朝鮮是一個獨立自主的國家。相反，中國始終在積極促成朝美、朝韓直接對話。

去年年初，中國國家主席習近平在同美國總統特朗普的首次會晤中，即就朝鮮半島問題交換看法，雙方共同確認致力於實現朝鮮半島無核化目標。特朗普後來在專訪中回憶，習近

耐心地闡述了中朝關係的歷史，他聽後改變了中國可以輕易消除朝鮮威脅的想法，「聽了十分鐘後，我意識到這個問題並不簡單」。此後，中美元首數度通話，密切關注半島局勢。

如今，儘管在各方努力下，半島問題出現了諸多新的契機，但也應該看到，半島問題仍非常複雜，冰凍三尺非一日之寒，要最終化解半島的冷戰堅冰仍需要一個漫長的過程，甚至還可能出現反覆。但是，無論未來形勢如何發展，包括中國在內的國際社會，都絕不允許半島生事、生亂、生戰。解決半島問題只有一個選擇，那就是對話，絕沒有第二個選擇。

